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OPIS TECHNICZNY 

do projektu zagospodarowania terenu dla  

budowy odcinka drogi wewnętrznej z miejscami 
postojowymi dla samochodów osobowych, chodnikami 

oraz budowa odcinka kanalizacji deszczowej i 
rozbudowy sieci wodociągowej 

 
 

 
 

I.DANE OGÓLNE: 
 

1. PODSTAWA  OPRACOWANIA.  
 

 1.1  Zlecenie Inwestora. 
 1.2  Mapa do celów projektowych w skali 1:500. 
 1.3  Wizja w terenie.  

 

 

2. PRZEPISY PRAWNE. 
 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r., Prawo Budowlane (Dz. U. Nr 243 z 2010 r., poz.1623) 
− Ustawa z dnia 27 marca 2003 r., o zmianie Ustawy, Prawo Budowlane oraz o zmianie niektórych 

Ustaw (Dz. U. nr 80, poz. 718) 
− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury, z dnia 23 czerwca 2003 r., w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. 
U. Nr 120, poz.1126) 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury, z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy projektu budowlanego (Dz. U. Nr 120, poz. 1133). 

− Ustawa z dnia 27 marca 2003 r., o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 80, 
poz. 717) 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury, z dnia 12 kwietnia 2002 r., w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690) 

− Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 204 poz. 2086 z 
późni. Zmianami. 

− Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. 
Nr 43 poz. 430) 

− Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzeniu 
ścieków (Dz. U. 2001 Nr 72 poz. 747) 
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II.CZĘŚĆ OPISOWA: 
 

1. PRZEDMIOT   INWESTYCJI.  
 

1.1. Budowa odcinka drogi wewnętrznej z miejscami postojowymi dla 
samochodów osobowych, chodnikami oraz budowa odcinka kanalizacji 
deszczowej i rozbudowy sieci wodociągowej. 

 

Projekt obejmuje budowę odcinka drogi wewnętrznej z miejscami postojowymi 

dla samochodów osobowych i chodnika o nawierzchni z kostki brukowej oraz 

budowę odcinka kanalizacji deszczowej i rozbudowy sieci wodociągowej. 

 

1.2. Miejsce usytuowania –działka nr 97/9, 97/12, 97/13, 104  
      obręb Sumin, gmina Starogard Gdański 
 

Inwestor –Gmina Starogard Gdański ul. Sikorskiego 9,  
83-200 Starogard Gdański 

 
 

2. ISTNIEJĄCY  STAN ZAGOSPODAROWANIA  DZIAŁKI.  
 

2.1. Opis. 
 

Przedmiotowa działka zlokalizowana jest w sąsiedztwie zabudowań mieszkalnych 

jednorodzinnych i gospodarczych oraz pól uprawnych. Działki , na których 

planuje się inwestycję ma nawierzchnię gruntową.  

Teren opada do wysokości ok. 108,5 m npm w kierunku południowym. 

 

2.2. Istniejące urządzenia infrastruktury technicznej. 
 

W miejscu planowanej inwestycji przebiegają sieci infrastruktury w postaci kabla 

tp oraz energetycznej linii napowietrznej nie kolidujących z projektowaną 

inwestycją .Dla zabezpieczenia kabla tp projektuje się rury osłonowe dwudzielne 

AROT. 

 

2.3. Adaptacja terenu. 
 

W zakresie projektu przewiduje się adaptację terenu polegającą na usunięciu 

nadmiaru ziemi(humusu) w celu wykonania podbudowy utwardzenia. 

Projektuje się równieŜ przebudowę istniejącej skarpy w północnej części działki 

zgodnie z projektem zagospodarowania terenu. 
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2.4. Planowane rozbiórki i wycinki. 
 

W zakresie projektu  przewiduje rozbiórkę fragmentu murka oporowego i 

schodów prowadzących do kościoła  . 

 

3. PROJEKTOWANE  ZAGOSPODAROWANIE  DZIAŁKI.  
 

3.1. Zestawienie powierzchni. 
 

a. Powierzchnia działki nr 97/9……………….…………………..…………………..........838,6 m2    
b. Powierzchnia projektowanego chodnika…………………..…………………..........80,0 m2                                                                                                                                                                                                         
c. Powierzchnia projektowanej drogi wewnętrznej…………………..……………...544,0 m2 
d. Powierzchnia projektowanych miejsc postojowych……………..……….……...44,0 m2 
e. Powierzchnia projektowanego zjazdu z drogi gminnej.……..……….……....29,0 m2 
f. Powierzchnia projektowanego podjazdu do kościoła…………..……….……...13,0 m2 
g. Powierzchnia terenu zieleni działki 97/9……………………………..……….……...148,0 m2 

 
 

h. Długość  projektowanego chodnika ……………......................................52 mb 
i. Długość  projektowanej drogi wewnętrznej ………...............................54 mb 
 
 

 

3.2. Budowa odcinka drogi wewnętrznej ze zjazdem , miejscami 
postojowymi dla samochodów osobowych oraz chodnika. 
 

Zaprojektowano drogę wewnętrzną ze zjazdem z drogi gminnej, miejsca 

postojowe i chodnik o nawierzchni z kostki betonowej , których szczegóły 

geometryczne pokazuje rysunek D.0.0  w  skali  1:500  „Projekt 

zagospodarowania-zjazd”.  

Projekt zagospodarowania przedstawia  usytuowanie  projektowanych 

elementów  w  stosunku  do  krawędzi jezdni .Zaprojektowano nawierzchnię 

utwardzoną kostką betonową. Spadek poprzeczny chodnika jednostronny, drogi 

i zjazdu poprzeczny oraz  pochylenie  podłuŜne. 

NaleŜy zniwelować teren tak aby uzyskać zaprojektowane spadki. Projektowana 

droga wewnętrzna, chodnik i zjazd będą odwadniane poprzez projektowaną 

kanalizację deszczową i wpusty uliczne. Z punktu widzenia konstrukcyjnego 

budowy drogi wewnętrznej ze zjazdem, miejsc postojowych i chodnika ich 

warstwy konstrukcyjne będą się zawierały w miejscu zdjętej warstwy gruntu i 

nie będą kolidowały z uzbrojeniem podziemnym. 

Konstrukcja  nawierzchni  została  przedstawiona  na  rysunku D.4.0 „Przekrój 

poprzeczny  A-A”.  
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3.3. Trasa  w  przekroju  podłuŜnym: 
 

Przebieg  trasy drogi i chodnika posiada jednakowy spadek w kierunku 

południowym opisany na projekcie zagospodarowania terenu. 

Nie jest wymagane sporządzanie profilu podłuŜnego. 

 
3.4. Parametry  techniczne.  
 
Dla  omawianej inwestycji  przyjęto  parametry  projektowe : 

szerokość  chodnika       :  0,8-3,0 m 

kategoria geotechniczna: I 

 
 
3.5. Nawierzchnia. 

 
Dla  omawianej inwestycji  nie   były  wykonywane  techniczne  badania  

podłoŜa  gruntowego. Z  obserwacji  gruntu , badań  makroskopowych i  

przekopów  przy  trasie  zakłada się , Ŝe  w  podłoŜu  występują  grunty  

przepuszczalne, zaliczane  do   grupy  nośności  G2. 

 
 
3.6. Konstrukcja  nawierzchni chodnika i podjazdu :   

 
 6 cm warstwa ścieralna z kostki brukowej betonowej koloru szarego według 
projektu zagospodarowania terenu 
 3 cm podsypka  cementowo - piaskowa 
 15cm Betonu B-20 (C16/20), lub 20 cm podbudowa z kruszywa łamanego 

stabilizowanego     mechanicznie lub tłucznia kamiennego 
 grunt rodzimy zagęszczony ( ustabilizowany) 

 
Podjazd do kościoła naleŜy ograniczyć od strony  projektowanych miejsc 
postojowych murkiem oporowym o wysokości ok. 50 cm ponad powierzchnię 
podjazdu . 
 

3.7. Konstrukcja  nawierzchni miejsc postojowych i drogi wewnętrznej 
ze zjazdem :   

 
 8 cm warstwa ścieralna z kostki brukowej betonowej koloru szarego według 
projektu zagospodarowania terenu 
 3 cm podsypka  cementowo - piaskowa 
 20cm Betonu B-20 (C16/20), lub 25 cm podbudowa z kruszywa łamanego 

stabilizowanego     mechanicznie lub tłucznia kamiennego 
 grunt rodzimy zagęszczony ( ustabilizowany) 
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3.8. KrawęŜnik  
 

Projektowany chodnik ograniczony jest od drogi wewnętrznej i miejsc 

postojowych krawęŜnikiem betonowym wystającym 100x30x15cm na całym 

odcinku drogi. Chodnik będzie ograniczony od terenów zielonych i od granicy 

obrzeŜem betonowym . 

KrawęŜnik nie powinien wystawać więcej niŜ 12,0cm ponad drogę. Cały 

krawęŜnik ułoŜyć naleŜy na ławie betonowej z oporem gr. 10 cm. Pomiędzy 

krawęŜnikami naleŜy zostawić szczelinę szerokości 2-3 mm nie spoinując jej. 

Szczelina ta ma zapobiegać uszkodzeniom krawęŜnika podczas klawiszowania. 

Na łukach krawęŜnik naleŜy odpowiednio przyciąć. W miejscach zakończenia 

krawęŜnika, naleŜy go wtopić na zero w teren. W miejscu zjazdu krawęŜnik 

zaniŜyć tak aby przestawał 2cm. 

 
 

3.9. Uwagi techniczne. 
 

Podczas wykopów naleŜy zwrócić uwagę na istniejące urządzenia podziemne. W 

tym celu w dokumentacji projektowej zostały oznaczone miejsca w których 

naleŜy załoŜyć rury osłonowe. 

Na przebiegające pod drogą kable telekomunikacyjne naleŜy nałoŜyć ruty 

osłonowe dwudzielne typu „AROT”. 

Uwaga: 

NaleŜy wyprowadzić do poziomu nawierzchni zjazdu istniejącą zasuwę 

wodociągową. 

Całość robót przewidzianych w dokumentacji projektowej powinna się zamknąć 

w obrębie granic i terenu Urzędu Gminy Smętowo Starogard Gdański. 

Wszystkie roboty naleŜy wykonać zgodnie ze sztuką budowlaną, obowiązującymi 

normami oraz przepisami i wytycznymi. Wszystkie materiały uŜyte do budowy 

drogi powinny posiadać odpowiednie atesty. 

Roboty związane z budową  naleŜy odpowiednio oznakować, a po zakończeniu 

kaŜdej dniówki roboczej umoŜliwić dojazd do posesji mieszkańcom. 

 

3.10. Układ komunikacyjny. 
 

Dojazd do działki przewiduje się z drogi publicznej gminnej z wykorzystaniem 

projektowanego zjazdu.  
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3.11. Sieci uzbrojenia terenu. 
 

3.13.1 Woda. 
 

Zaprojektowano rozbudowę sieci wodociągowej według projektu branŜowego. 
 
3.13.2 Ścieki sanitarne. 
 

Nie występują w projektowanej inwestycji. 
 
3.13.3 Energia elektryczna. 

 

Nie występuje w projektowanej inwestycji. 
 

3.13.4  Ogrzewanie. 
 

Nie występuje w projektowanej inwestycji. 
3.13.5 Odpady bytowe. 

 

Nie występują w projektowanej inwestycji. 
 

3.13.6 Odprowadzenie wód opadowych. 
 

Wody opadowe będą odprowadzane poprzez spadki poprzeczna i podłuŜne do 
projektowanej kanalizacji deszczowej według projektu branŜowego. 
 
 
 
3.12. Ochrona przeciwpoŜarowa.  
 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i 

Administracji z dnia 16 czerwca 2003r. W sprawie uzgodnienia projektu 

budowlanego pod względem ochrony ppoŜ. (Dz.U.Nr 121 poz. 1137 rozdz. 2 

§ 5 ust.1 pkt.1 do 14, ustalono zakres uzgodnień: 

1. W projektowanym obiekcie substancje palne nie występują, 

2. ZagroŜenie wybuchem nie występuje, 

3.Drogi poŜarowe – bezpośredni dostęp do obiektów poprzez istniejące drogi 

Projektowana inwestycja nie wymaga uzgodnienia z rzeczoznawcą do spraw 

p.poŜ. 
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3.13. Dane o wpisaniu terenu do rejestru zabytków oraz ochronie na 
podstawie mpzp lub decyzji o warunkach zabudowy. 

 
Teren inwestycji nie jest połoŜony w strefie ochrony konserwatorskiej oraz nie 
stanowi stanowiska archeologicznego. 
 
Teren inwestycji nie jest połoŜony w granicach Ŝadnego obszaru chronionego.  
 
3.14. Dane określające wpływ eksploatacji górniczej na działkę. 
 
Nie występują. 

 
3.15. Uwagi końcowe. 
 
a) Wszystkie materiały i urządzenia instalacyjne określonych producentów, 
wymienione w opracowaniu, naleŜy traktować jako przykładowe. Dopuszcza się 
wykorzystanie innych materiałów i urządzeń lecz o podobnej charakterystyce 
b) Materiały uŜyte do budowy powinny posiadać stosowne świadectwa jakości, tj. 
atesty i aprobaty techniczne oraz deklaracje zgodności z odpowiednią normą 
stwierdzające dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 
c) Roboty powinny być wykonywane przez osoby posiadające odpowiednie 
kwalifikacje zawodowe zgodne z warunkami technicznymi i przepisami BHP.  
 
 
 
 
4. CHARAKTERYSTYKA  EKOLOGICZNA OBIEKTU. 

 
Projektowana inwestycja nie wpływa na lokalizację sąsiednich budynków, nie 
ogranicza moŜliwości ich rozbudowy, nie stwarza zacienienia. W związku z tym, 
nie narusza interesów osób trzecich, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 
07.07.94r Prawo budowlane (t.j. Dz.U.10.243.1623 ze zmianami). 
Projektowana inwestycja nie wywiera negatywnego wpływu na istniejący 
drzewostan (nie powoduje głębokiego naruszania układów korzeniowych drzew). 
Projektowana inwestycja nie wprowadza szczególnych zakłóceń w  ekologicznej 
charakterystyce powierzchni ziemi , gleby, wód powierzchniowych i podziemnych 
jak równieŜ nie emituje wibracji ani promieniowania. Emisja hałasu mieści się w 
granicach normy. 
 
5.  INNE  DANE. 

 

Nie występują. 
 
 

 
Opracowanie:     

 
b. drogowa:        

InŜ. Adam Ząbek 
nr upr. bud. POM/0214/POOK/04 
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III.  INFORMACJE DO OPRACOWANIA PRZEZ KIEROWNIKA BUDOWY 
PLANU BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 
Budowa  odcinka drogi wewnętrznej z miejscami postojowymi dla samochodów osobowych, 
chodnikami oraz budowa odcinka kanalizacji deszczowej i rozbudowy sieci wodociągowej 

1. Uwagi ogólne 
 

a. Wprowadzenie 
 

Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia skierowany jest do wszystkich uczestników projektu zatrudnionych 
przez Wykonawcę, w celu ochrony zdrowia i bezpieczeństwa zawodowego. 
Przepisy określone w Planie stanowią wytyczne w zakresie BHP na czas realizacji projektu. 
Przepisów tych nie uwaŜa się za wyczerpujące. 

 
b. Cele planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia to : 
 

– ograniczenie potencjalnych zagroŜeń poprzez podejmowanie działań zapobiegawczych, 
– minimalizacja lub nawet eliminacja moŜliwości wystąpienia wypadków, 
– minimalizacja lub nawet eliminacja zagroŜeń dla środowiska. 

 
Cele te mogą być osiągnięte poprzez skupienie uwagi na odpowiedzialności kaŜdego zatrudnionego, który 

jest odpowiedzialny podczas wykonywania swojej pracy za własne bezpieczeństwo, a takŜe za bezpieczeństwo 
innych , które zaleŜeć moŜe od jego działania. 
Osoby nie posiadające odpowiedniego przeszkolenia nie mogą przebywać na terenie budowy. 

 
2. Zakres robót 
 
Budowa odcinka drogi wewnętrznej z miejscami postojowymi dla samochodów osobowych i chodnikiem na terenie 
działki nr 97/9, 97/12, 97/13, 104                                        obręb Sumin, gmina Starogard Gdański  
a) kolejność realizacji robót 
– roboty ziemne, 
– podbudowy, 
– nawierzchnia, 
– roboty wykończeniowe, 
– inne roboty, 
Do nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi jest upowaŜniony kierownik budowy lub osoba przez niego 
wyznaczona , posiadająca odpowiednie uprawnienia (brygadzista , majster). 

 
3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu mogących 

stwarzać zagroŜenie bezpieczeństwa 
 

Istniejące elementy zagospodarowania działki i sąsiadującego otoczenia nie stwarzają zagroŜenia same w 
sobie i nie są objęte opracowaniem. 
Realizacja prac wiąŜe się z następującymi elementami mogącymi stwarzać zagroŜenie : 
- prace w rejonie drogi, 
- poziomy i pionowy transport materiałów, 
- niebezpieczeństwo związane z przebywaniem pracowników w pasie drogowym przy otwartym ruchu 
samochodowym podczas wykonywania robót , 
- niebezpieczeństwo związane z obsługą maszyn budowlanych tj. koparka, ładowarka,  walec wibracyjny, walec 
statyczny,  samochody samowyładowcze. 
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4. Wskazania dotyczące przewidywanych zagroŜeń 
 

Wskazania dotyczące przewidywanych zagroŜeń są następujące: 
- transport materiałów w poziomie i pionie tylko w przystosowanych technicznie miejscach, 
- osoby wykonujące prace budowlane powinny być ubrane w odzieŜ odblaskową, zapewniającą ich dobrą 
widoczność na drodze, 
- zapewnienie bezpiecznego poruszania się pieszych na odcinkach budowy i remontu jezdni i chodników, 
- oznakowanie miejsc robót w pasie drogowym. 

 
5. Wskazania prowadzenia instruktaŜu pracowników przed przystąpieniem 
do robót 
 

Prace budowlane objęte zakresem niniejszego opracowania muszą być wykonywane 
przez osoby przeszkolone w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy pod nadzorem 
osoby posiadającej uprawnienia do prowadzenia takich robót. 

 
6. Wskazania środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 

niebezpieczeństwom 
 

Wskazania środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom są następujące : 
- w trakcie realizacji naleŜy stosować materiały i wyroby posiadające odpowiednie atesty lub zaświadczenia 
producenta o zgodności z postanowieniami odpowiednich norm, 
- wykopy naleŜy zabezpieczać poprzez ogrodzenie barierkami i tablicami informacyjnymi , 
- zabrania się przebywania w bezpośrednim zasięgu koparki, 
- wygrodzenia terenu przy prowadzeniu robót w pobliŜu drzew, 
- prace naleŜy wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami bezpieczeństwa i higieny pracy zgodnie z 
warunkami technicznymi, 
- odpady powstające podczas robót naleŜy wywieźć na odpowiednie składowiska odpadów, 
- budowa musi być prowadzona przez firmę i osoby posiadające odpowiednie uprawnieni. 

 
 

Opracował: 
 

inŜ. Adam Ząbek 

Upr. Proj. Nr POM/0214/POOK/04 
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UPRAWNIENIA PROJEKTANTÓW  
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I.  UZGODNIENIA I ZAŁ ĄCZNIKI. 
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II.  CZĘŚĆ RYSUNKOWA-branŜa drogowa. 
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III.  CZĘŚĆ RYSUNKOWA-branŜa sanitarna. 
 
 
 
 
 
 
 


